
最新消防安全班会教案设计意图(精选9
篇)

作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。教案书写
有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇教案呢？下面是小编
带来的优秀教案范文，希望大家能够喜欢!

消防安全班会教案设计意图篇一

活动目标：

1、了解简单的消防安全知识。

2、学习自救逃生的本领。

3、提高自我保护的意识及应对突发事故的能力。

活动准备：

1、事先参观过消防队，消防员介绍了一些消防的初浅知识。

2、在父母带领下参观大型超市与商场，了解安全出口等相关
的知识。

3、彩纸、记号笔人手一份。

4、火灾录像、烟雾发生器等。

5、幼儿自制的消毒面具、毛巾散放在活动室周围。

活动过程：

一、谈话，回忆消防的相关知识



1、消防员叔叔救火时会用上哪些东西？（根据回答在投影仪
上展示相应的照片）

2、消防车与平时的汽车有什么不同？

3、遇到火灾应该怎样拨打119电话？

请几位幼儿用玩具时手机模拟拨打119电话，其余幼儿评判是
否正确。

二、学习自救逃生的本领

1、突发事故（配班老师运用烟雾发生器模拟火灾）：活动室
某角落着火了，幼儿在老师的指挥下迅速撤离现场。

2、刚才小朋友是用什么办法逃离的？

3、一起看看消防员叔叔的介绍，逃生时怎样做才是又快又安
全的。（播放逃生录像：重点了解要尽量蹲下，甚至匍匐前
进；用湿毛巾捂住鼻子；寻找安全出口快速逃离。）

三、设计安全出口标志

1、从活动室出发到安全的地方——操场，一共有几条安全通
道？

2、这几条安全通道上有安全出口标记吗？

3、你想怎么来设计安全出口标志？

4、幼儿设计安全出口标志。

5、幼儿粘贴安全出口标志（提醒幼儿粘贴时注意箭头的方向。
）



四、逃生演习活动

1、我们要来进行一次消防演习，你听到警笛声后怎么做？

2、通过录像、音响、烟雾等模拟场景，幼儿进行逃生自救演
习。

3、室外集中：你在逃生过程中遇到了什么困难？是想什么办
法解决的？
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1、知道森林防火的重要性，懂得护森林,保护环境，热爱自
然。

2、让幼儿了解森林火灾发生的原因，以及森林火灾的危害。

3、学习森林防火安全知识，初步掌握基本自救逃生的方法及
技能。

活动准备:

森林防火的课件、故事《森林着火了》

活动过程：

一、出示森林的相关图片：

1、这是什么地方？（森林）

2、这么美丽的森林，我们应该怎样来保护它呢？

二、观看森林防火的.课件，了解引起森林火灾的原因以及森
林火灾的危害。



（出示森林失火的图片）

1、看到图片你有什么感受？

2、你知道为什么会发生森林火灾?

3、森林火灾会引起哪些严重后果?引导幼儿用语言讲述自己
看到的图片。

三、组织幼儿讨论山林火灾的防护，对幼儿进行护林防火安
全知识教育。

1、怎样才不会引起山林火灾?

(1)清明节扫墓时，要特别注意在燃烧的香烛纸钱，防止火星
吹到其它地方引起火灾。

(2)不能在山上点火、玩火。

(3)不能在山上把放烟花炮仗。

(4)不要私自在野外进行野炊、烧烤等活动，以防引发山火。

2、看见山林出现着火现象了，我们应该怎么做?

四、讲述故事《森林着火了》，激发孩子从小养成爱森林，
爱自然的好习惯。
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宣传学习并贯彻我国“预防为主，防消结合”的消防工作的
基本方针。

了解消防安全常识，火灾扑救常识，重视安全，珍惜身命。



掌握灭火方法，自救与逃生的方法，化险为夷，转危为安。

(一)导入课程：

(1)讲述1个“火灾案例：以引起学生注意力005年4月5日上午，
山西省某煤矿第二小学四年级共195名学生，在10名教师带领
下，到七八里外的山上春游，发生因学生野炊引发大火，当
场烧死学生29名，重伤1名，轻伤3名的恶性事故。

(2)学生分组讨论(56人一小组)“火灾案例”，以增强，火灾
预防意识，安全意识

(二)分组讨论消所安全应注意的事项，火灾扑救的方法及逃
生方法，提出问题引起学生思考：

(1)校园防火应注意什么?

(2)外出野炊应注意什么?

(3)发生火灾时应如何报警?

(4)火灾扑救有哪些方法?

(5)人身着火时如何自救?

(三)学生发言(一两个小组代表)

(四)学习教材内容

(1)火灾的概念：

(2)火灾的预防

家庭防火



安全使用液化石油气

安全用电及家电器

安全使用炉火

学校防火

禁止学生携带烟花、爆等易然、易燃、易爆物品进入学校

实验用的易燃，易爆物品要有严格的使用，保管制度，并在
专门库存放，随用随领，用完产即清理。

要建立切实可行的消防制度，关键部位要设置灭火器材

在有寄宿生的学校里，严格管理，不允许使用电炉、热得快
等电热器具。

山林防火

要杜绝人为火种(吸烟、野炊、举行火晚会

要采取一定的保障措施，如防止汽车漏气，扔烟头引起火灾

(五)火灾初发时应急措施

报警

记住火警电话：“119”，同时说明失为地点，由什么引起火
灾。

说明报警人的姓名，电话号码等。

初起火灾的扑救措施



若是因用电不录引起火灾，应迅速切断电器电源。

火场的具体情况，可余用隔离法，冷却法，室息法，抑制法
旧种方法灭火

救火时不要贸然开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延

消防队到达后，起火单位和在场的人员应及时向指挥员介绍
已查明的场情况

(六)火场自救与逃生：

加强安全自救的观念

冷静选择逃生路线

脱离险境时，应冷静观察周围的火情，选择最安全路线

不盲目跳楼一从各个安全通道，安全门及，防火梯敬
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1、了解火与人类的密切关系，知道火灾给人类带来的危害。

2、知晓发生火灾的主要原因，提高学生的防火意识，明确防
火自救的重要性。

3、学生利用各种方法查阅、搜集消防安全资料，培养学生搜
集和处理信息能力、获取新知识能力、交流与合作能力。培
养学生积极主动的参与意识及认真负责的科学态度。

1学生通过各种渠道搜集有关家庭安全方面的资料。

2制作相关的课件。



3.黑板上用彩色粉笔书写“珍惜生命安全第一”八个美术字。
一谈话引入：红彤彤，一大蓬，见风它就逞凶狂，无嘴能吃
天下物，单怕雨水不怕风。(打一自然现象)师生开展猜谜活
动，激发学生的学习兴趣。(谜底：火)师导言：火与人类生
活密切相关，给我们的日常生活带来极大的便利。可是如果
利用不好，它会将我们所拥有的一切毁于一旦。这节课我们
就共同来了解“火与火灾”。

家庭用电随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来
越多了。因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

1)认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

2)不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

3)电器使用完毕后应拔掉电源插头。

4)使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

5)发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等物
将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

6)、不要用老化的电源。

2.安全使用煤气

1)燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

2)使用燃气器具(如煤气炉、燃气热水器等)，应充分保证室
内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

3、校园防火安全



防火：学校是人群密集的地方，防火是学校安全的重要问题

1)禁止在校园内玩火、放炮。

2)上实验课要注意老师的要求，不要随意乱动药品。

3)定期检查防火设施发现损坏应立即修复。希望大家能齐抓
共管。共同参与到校园安全防范的活动中来。

1、火警电话“119”拨通后，要沉着、准确地说出灭火单位
或所在地点、名称、火势大小及燃烧物品，说明报警人地姓
名和电话号，报警后，安排专人到离火场最近的路口迎候并
引导消防车辆。

2、燃气罐着火，要用浸湿的被褥、衣物等捂盖灭火，并迅速
关闭阀门。

3、家用电器或线路着火，要先切断电源，再用干粉或气体灭
火器灭火，不可直接泼水灭火，以防触电或电器爆炸伤人。

4、救火时不要贸然开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延。

1、干粉灭火器：使用时，先拔掉保险销，一只手握住喷嘴，
另一只手握紧压柄，干粉即可喷出。

2、1211灭火器：使用时，先拔掉保险销，然后握紧压柄开关，
压杆就使密封间开启，在氨气压力作用下，1211灭火剂喷出。

3、二氧化碳灭火器：使用时，先拔掉保险销，然后握紧压柄
开关，二氧化碳即可喷出。

1、火灾时不能钻到阁楼、床底、大橱柜内。火势不大时，要
披上浸湿的衣服向外冲;

3、若身上已着火不可乱跑，要就地打滚使火熄灭;



4、遇火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生;

7、充分利用阳台、天窗等进行自救;

8、处在高层建筑被火围困时，要赶快向室外抛沙发垫、枕头
等小物品，夜间则打手电，发出求救信号。
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1、了解火与人类的密切关系，知道火灾给人类带来的危害。

2、知晓发生火灾的主要原因，提高学生的防火意识，明确防
火自救的重要性。

3、学生利用各种方法查阅、搜集消防安全资料，培养学生搜
集和处理信息能力、获取新知识能力、交流与合作能力。培
养学生积极主动的参与意识及认真负责的'科学态度。

1学生通过各种渠道搜集有关家庭安全方面的资料。

2制作相关的课件。

3.黑板上用彩色粉笔书写“珍惜生命安全第一”八个美术字。
一谈话引入：红彤彤，一大蓬，见风它就逞凶狂，无嘴能吃
天下物，单怕雨水不怕风。(打一自然现象)师生开展猜谜活
动，激发学生的学习兴趣。(谜底：火)师导言：火与人类生
活密切相关，给我们的日常生活带来极大的便利。可是如果
利用不好，它会将我们所拥有的一切毁于一旦。这节课我们
就共同来了解“火与火灾”。

生活中的防火

家庭用电随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来
越多了。因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。



1)认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

2)不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

3)电器使用完毕后应拔掉电源插头。

4)使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

5)发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等物
将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

6)、不要用老化的电源。

2.安全使用煤气

1)燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

2)使用燃气器具(如煤气炉、燃气热水器等)，应充分保证室
内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

3、校园防火安全

1.防火：学校是人群密集的地方，防火是学校安全的重要问
题，

1)禁止在校园内玩火、放炮。

2)上实验课要注意老师的要求，不要随意乱动药品。

3)定期检查防火设施发现损坏应立即修复。希望大家能齐抓
共管。共同参与到校园安全防范的活动中来。

防火技能



1、火警电话“119”拨通后，要沉着、准确地说出灭火单位
或所在地点、名称、火势大小及燃烧物品，说明报警人地姓
名和电话号，报警后，安排专人到离火场最近的路口迎候并
引导消防车辆。

2、燃气罐着火，要用浸湿的被褥、衣物等捂盖灭火，并迅速
关闭阀门。

3、家用电器或线路着火，要先切断电源，再用干粉或气体灭
火器灭火，不可直接泼水灭火，以防触电或电器爆炸伤人。

4、救火时不要贸然开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延。

灭火器使用方法

1、干粉灭火器：使用时，先拔掉保险销，一只手握住喷嘴，
另一只手握紧压柄，干粉即可喷出。

2、1211灭火器：使用时，先拔掉保险销，然后握紧压柄开关，
压杆就使密封间开启，在氨气压力作用下，1211灭火剂喷出。

3、二氧化碳灭火器：使用时，先拔掉保险销，然后握紧压柄
开关，二氧化碳即可喷出。

逃生技能如果发生火灾时应该如何做才能地迅速脱险?

1、火灾时不能钻到阁楼、床底、大橱柜内。火势不大时，要
披上浸湿的衣服向外冲;

3、若身上已着火不可乱跑，要就地打滚使火熄灭;

4、遇火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生;

7、充分利用阳台、天窗等进行自救;



8、处在高层建筑被火围困时，要
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通过本次主题班会，让学生在快乐的活动中掌握防火安全知
识，增强学生的防火安全防范意识，提高学生的自护自救能
力，避免火灾事故的发生，确保学生拥有一个安全的校园环
境。

1、让学生提前收集有关火灾事故的新闻(学生身边发生的新
闻材料)。

2、组织学生排演节目(简单的小品)。

3、了解一些防火安全知识。

班主任:亲爱的同学们，火是人类的朋友，它带给我们光明，
推动着人类社会走向文明。但是，火一旦失去控制就会造成
灾难，古往今来，多少无情的火灾不胜枚举。

基于此，为了增强同学们的安全防范意识，提高学生的自护
自救能力，我们准备了这次《防火安全》的主题班会。在这
次班会上，我们将通过各种形式来掌握防火安全知识，从而
避免火灾事故的发生，确保同学们拥有一个安全的校园环境。

一

1、如果着火了，怎么办?

发生火情，同学们一定要保持镇静。火灾初起阶段，一般是
很小的一个小点，燃烧面积不大，产生的热量不多。这时只
要随手用沙土、干土、浸湿的毛巾、棉被、麻袋等去覆盖，
就能使初起的火熄灭。如果火势十分猛烈，正在或可能蔓延，
切勿试图扑救，应该立刻逃离火场，打119火警电话，通知消



防队救火。

2、初起火灾如何报警?

(2)报警时要讲清着火单位、所在区(县)、街道、门牌等尽量
详细的地址;

(3)尽最大可能说清着火部位、着火物质、火情大小;

(4)讲清报警人姓名、电话号码和住址;

(5)报警后要安排人到街道口等候消防车，指引消防车去火场
的道路;

(6)遇有火情，不要围观。有的同学出于好奇，喜欢围观消防
车，这既有碍于消防人员工作，也不利于同学们的安全。

注意:不能随意乱打火警电话。假报火警是扰乱公共秩序、妨
碍公共安全的违法行为。如发现有人假报火警，要加以制止。
同时在报警的同时，可在物业管理人员或保卫人员的带领下，
就近使用灭火器或开启消防栓进行灭火。如火势较难控制时，
除继续千方百计设法扑救外，还应高度重视自身的安全防护。

3、当你遇到火灾时如何逃生?

(1)火灾袭来时要迅速疏散逃生，不可蜂拥而出或留恋财物，
要当机立断，披上浸湿的衣服或裹上湿毛毯、湿被褥勇敢地
冲出去，但千万不要披塑料雨衣。

(2)如遇到身上着火，可就地打滚，或用厚重衣物覆盖压灭火
苗;如遇到在浓烟中避难逃生，要尽量放低身体，并用湿毛巾
捂住嘴鼻。

(3)大火封门无路逃生时，可用浸湿的被褥衣物等堵塞门缝，
泼水降温，呼救求援;火灾袭来时，身处楼上的人员应判清火



情，保持镇静，不可盲目跳楼，可用绳子或把床单撕成条状
连起来，紧拴在门窗框和重物上，顺势滑下。

(4)当被大火围困又没有其他办法可自救时，可用手电筒、醒
目物品不停地发出呼救信号，以便消防队及时发现，组织营
救。

报警早，损失小，119电话要记牢。

社会主义制度好，救火分文都不要。

报清门牌和号码，说明火势大和小。

跑到路口等车来，救火时间能提早。

防止火灾发生的关键，是做好火灾的预防工作。同学们只要
认真贯彻消防法规，自觉遵守消防安全管理规定，就能有效
预防火灾的发生。

同学们，火是人类的朋友，它给我们带来了光明和温暖，带
来了人类的文明和社会的进步。但火如果失去控制，酿成火
灾，就会给我们造成巨大的损失。防火安全，重于泰山，一
句话说明了防火安全的重要性和必要性。可就是有些人总是
存有错误想法，总认为防火天天讲，天天搞，没有什么大不
了，不必大惊小怪，从思想上根本就不重视防火安全，麻痹
大意，最终埋下了火灾隐患。

同学们，我们在哪些时候会用到火呢?(请1-2名同学介绍)是
的，就像同学们说的那样，我们用打火机点燃香烟、用天然
气生火煮饭等等，都离不开火。既是如此，我们就应该更加
明白:火的属性是双重的，火既可以是吉祥之鸟，又可以是凶
残之虎。从这意义上说，现代火灾大都不属于天灾而属于人
祸，这就需要我们对火有更理性的认识，也需要我们掌握一
些消防安全常识。



消防安全班会教案设计意图篇七

1．使学生知道学校火灾事故的主要原因。

2．使学生掌握怎样防止火灾事故发生的方法。

九年级教室

学习防火的生活常识，培养有关防范力。

燃烧时可燃物与氧化剂作用发生的剧烈的发光放热的化学反
应,通常伴有火焰、发光和发烟的现象。

1、可燃物

2、助燃物

3、着火源

1.违章乱拉临时线路并靠近易燃或可燃物，绝缘性能低短路
造成火灾；

2.违章使用电热器具，如：电炉、电热器、造成电路超负荷
引起火

3.焚烧信件等杂物，失去控制或遗留火种，引燃周围可燃物
造成火灾；

4.在床上燃点蜡烛，不慎引燃周围可燃物造成火灾；

5.卧床吸烟或将烟头、火柴梗未熄灭乱扔，引燃周围可燃物
酿成火灾；

6.违章使用各种灶具，引燃周围可燃物酿成火灾；



7.实验课实验中违反实验操作规程，导致电气设备或线路超
负荷，造成火灾；

8.电气设备老化，超负荷用电造成火灾；

9.建筑物或设备接地不良，雷击引起火灾。

1.学校的每名师生员工首先必须自觉遵守各项消防法律、法
规和学校的消防安全管理制度，增强防火安全意识。

（1）不私自接拉临时电线。接拉临时电线极易导致供电线路
超负荷，引发火灾；

（6）不乱焚烧杂物。焚烧杂物中遗留火种或失去控制时，容
易造成火灾；

（7）不将台灯靠近可燃物。台灯点燃时间过长，灯头发热靠
近可燃物，易发生火灾；

（8）注意做到人走断电。人离开房间要关掉电器开关，拔下
电源插头，确保电器彻底切断电源。学校师生员工的防火安
全意识提高了，法制观念增强了，自觉遵守消防法律、法规
和学校的安全管理制度，才能消除火灾隐患，减少火灾事故
的发生。

2.确保消防设施、设备和灭火器材长期处于良好状态。学校
各建筑物内的消防设施、设备和灭火器材，均是为了保证消
防安全的，一旦发生火情，这些设备将起到报警，引导大家
疏散，阻止火势蔓延和扑救火灾的作用，所以，我们必须了
解这些设施、设备和灭火器材的用途和使用方法，并保护这
些设施、设备和灭火器材长期处于良好状态。

目前学校在各建筑物内设置的消防设施、设备和灭火器材有
以下几种：



（2）应急照明灯和疏散指示标志，它是引导人们疏散的。应
急照明灯和疏散指示标志，一般安装在疏散通道内或安全出
口处，一旦发生火灾，供电中断，人们利用应急照明灯提供
的照明，按照疏散指示标志指示的方向，疏散到安全地点。

（3）疏散通道和安全出口，它是用来紧急疏散的。安全出口
设在人员集中的场所，正常情况下它是关闭的，但遇紧急情
况它必须能及时打开。疏散通道必须随时保证畅通，一旦发
生火灾，人员能及时的通过疏散通道和安全出口，疏散到安
全地点。

（4）防火门，它是用来阻止火势蔓延的。防火门一般安装在
较大建筑物的楼道里，它将建筑物分隔成若干个防火区域，
并安装有闭门器，保证防火门常处关闭状态。一旦发生火灾，
它将隔断浓烟和有毒气体并阻止火势蔓延。

每个人都在祈求平安。但天有不测风云，人有旦夕祸福。一
旦火灾降临，在浓烟毒气和烈焰包围下，不少人葬身火海，
也有人幸免于难。“只有绝望的人，没有绝望的处境”，当
我们每个人面对滚滚浓烟和熊熊烈火，只要冷静机智运用火
场自救与逃生知识，就有极大可能拯救自己。因此，掌握多
一些火场自救的知识，困境之中也许就能获得第二次生命。

1.参加消防演练，才能遇火不慌

各单位均要在本单位或重点部位进行疏散演练，我们作为工
作、学习或生活在这一环境之中的每个人，应积极主动参加，
只有有了疏散常识和亲身经历，你才会遇火不慌。

请牢记：要想遇火不慌，必先练。

2.熟悉环境，牢记疏散通道和出口

当你处在陌生的环境时，如：入住酒店、商场购物、进入娱



乐场所时，为了自身安全，务必留心疏散通道、安全出口及
楼梯方位等，以便关键时刻能尽快逃离火场。

请牢记：一定要居安思危，给自己预留一条通路。

3.扑灭小火，惠及自己和他人

当发生火灾时，如果发现火势并不大，且尚未对人造成很大
威胁时，而且周围又有足够的灭火器材，应奋力将小火控制，
千万不要惊慌失措地乱叫乱窜，置小火于不顾而酿成大灾。

请牢记：争分夺秒才能扑灭初期火灾。

4.保持镇静，辨明方向，迅速撤离。

突遇火灾，面对浓烟和烈火，首先要强令自己保持镇静，迅
速判断危险地点和安全地点，决定逃生的办法，尽快撤离险
地。千万不要盲目地跟从人流和相互拥挤、乱跑。撤离时要
注意，朝空旷地方跑，要尽量往楼下跑，若通道已被烟火封
堵，则应背向烟火方向离开，通过阳台、气窗、天台等往室
外逃生。

请牢记：遇事沉着冷静才能想出好办法。

5.简易防护，蒙鼻匍匐。

逃生时经过充满烟雾的路线，要预防中毒和窒息。为了防止
浓烟呛人，可采用毛巾、口罩蒙住口鼻，匍匐撤离的办法。
烟气较空气轻而飘于上部，贴近地面烟气较少是撤离的最佳
方法。穿过烟火封锁区可向头部、身上浇冷水或用湿毛巾、
棉被等将头、身裹好再冲出去。

请牢记：多一层防护就多一分安全。

6.善用步道，不用电梯。



建筑物都会有两条以上通道、楼梯和安全出口。发生火灾时，
要根据情况选择较为安全的楼梯通道。除可利用楼梯外，还
可以利用阳台、窗台等攀到安全地点。高层的建筑物，电梯
在火灾时可能断电，因为电梯井贯穿每个楼层，电梯运行会
使火灾加快蔓延速度，而且电梯受热会变型，将人员困在电
梯里。因此，千万不要乘普通电梯逃生。请牢记：逃生时，
千万不要乘普通电梯。

7.缓降逃生，滑绳自救。

高层、多层公共建筑内，一般都设有高空缓降器或救生绳，
如没有这些设施，而安全通道又已被烟火封堵，你可以迅速
利用身边的床单、窗帘、衣服等自制简易救生绳，并用水泡
湿后从窗台或阳台沿绳滑到下一层或地面，安全逃生。

请牢记：心细胆大，自制绳可逃生自救。

8.避难场所，固守待援。

假如用手摸房门已感到烫手，此时一旦开门，火焰与浓烟势
必迎面扑来。逃生通道被切断，且短时间内无人救援。这时
候，可采取创造避难场所、固守待援的办法。首先关紧迎火
的门窗，用湿毛巾或湿布塞堵门缝或用水泡湿棉被蒙上门窗，
然后，不停地往上浇水，防止烟火渗入，固守在房内，直到
救援人员到达。请牢记：坚盾何俱利矛。

9.缓晃轻抛，寻求救援。

被烟火围困暂时无法逃离的人员，应尽量呆在阳台、窗口等
易于被人发现和能避免烟火近身的地方。在白天，可以向窗
外晃动鲜艳衣物，或外抛轻型晃眼的东西；在晚上即可以用
手电筒不停地在窗口晃动或敲击东西，及时发出有效的求救
信号，引起救援者的注意。因为消防人员进入室内都是沿墙
摸索行进，所以在烟气窒息失去自救能力时，应努力滚到墙



边或门边，便于消防人员寻找、营救；另外墙边也可防止房
顶塌落砸伤己。

请牢记：充分暴露自己，才能争取有效拯救自己。

10.火已及身，切勿惊跑。

火场上的人如果发现身上着了火，千万不要惊跑或用手扑打，
应为跑和扑打时会形成风，加速氧气的补充，促旺火势。当
身上衣物着火时，应赶紧脱掉衣服或就地打滚，压灭火苗；
能及时跳进水中或让人向身上浇水、喷灭火剂就更有效了。

请牢记：火已烧身就地滚，易行有效。

1.要镇静,采取措施自救

2.或初起时要报警,设法疏散物资

3.离开房间时带上一条湿毛巾,开门时先开一条小缝观察,离
开后要关门

4.过浓烟区要弯腰或爬行前进

5.用牙膏涂在暴露在外的皮肤上,防火熏烫

6.不要乘坐电梯

7.在窗边呼救

8.自制救生绳索,不到万不得已不要跳楼

总的来说:大火扑来,脱离火境是上策。但是,首先需要的是镇
静。要明确自己所在的楼层,观察分析周围的火情。明确楼梯
和楼门的位置和走向。千万不要盲目开窗开门,不要盲目乱跑、
跳楼。在冲过着火地带过程中,如果火势尚不太猛,可以穿上



浸湿的不易燃烧的衣服或裹上浸湿的毯子,地面上如有火焰,
可以穿上雨鞋。要迅速果断,不要吸气,以免被浓烟薰呛窒息,
有条件的可以用毛巾捂住口鼻，如果楼梯已被隔断,可以用绳
索系在窗棂或其它固定物上,顺绳慢慢下滑,要浸湿绳子,选择
没有火的方向,防止在下滑的过程中绳子被烧断。如建筑物上
有铸铁水管的,也可以沿着水管下楼,但要注意下面的铸铁管
道是否已被火焰烘烤,以免因管道烫手而坠楼身亡 。

消防安全班会教案设计意图篇八

使学生知道一些简单的安全常识。

2.使学生掌握一些在家遇到火灾的处理方法。

教室

学习防火的生活常识，培养有关防范力。

1、第一组代表表演防火：(一人读情节过程，三人表演)

2、大家认真观察表演后讨论：

(1)发生了什么事?他们是怎么处理的?发生火情应该怎样与消
防队取得联系?(打火警119、讲清出事地点详细地址、火势情
况)

3、学习防触电知识的情景表演：

(1)第二组代表表演：

(2)大家认真讨论观察表演后讨论：

a.提问：发生了什么事?他们是怎么做的?



1、火警、急救中心电话各是什么?着火打119，急救中心120。

2、遇到火情，危险情况时，要保持镇静，迅速采取有效措施。

注意事项：防火：不要在易燃物品(棉织物、柴草堆、木板堆、
柴油汽油库等)附近玩火、放鞭炮。注意(液化气)灶的合理使
用，用完电熨斗、电炉后应立即拔出插头。

同学们，生命像是根丝线，一端系着昨天，一端系着明天。
站在两端之间，我们才知道：因为生命，我们才会拥有今天，
因为今天，我们的生命才得以延续。生活中总有一些突发事
件，这些突发事件并不可怕，可怕的是没有自救互救的意识
和解决问题的能力。今天我们的目的.便是培养大家的这种意
识和能力，在紧急时刻我们能用自己的经验和知识去保护自
己和他人的生命。

消防安全班会教案设计意图篇九

1、让幼儿了解防火知识，懂得火不能玩，有基本的安全知识。

2、让幼儿了解火灾发生的几种简单原因，懂得如何防范。

3、初步掌握几种自救逃生的方法及技能，提高自我保护能力。

重点难点

重点：了解防火知识，懂得火不能玩，有基本的安全知识。

难点：初步掌握几种自救逃生的方法及技能，提高自我保护
能力。

活动准备

消防标志，火灾逃生视频，儿歌视频。



活动过程

一、出示消防标记，介绍11.9是消防日。

创设情景表演（新年到了，思思和东东好高兴，两个人在一
堆稻草旁放鞭炮，玩着玩着，突然草堆冒起浓烟了，他大叫
起来：“不好啦，着火了！”）

（1）讨论“你怎么知道着火了？”

（2）着火了我们该怎么办呢？

重点教育幼儿,尽能力离开火源，找大人寻求帮忙。同时出
示119图片，介绍11.9是消防日，同时告诉幼儿119是火警电
话。因为小朋友年龄还小，当有火灾时，要赶快离开火源，
告诉大人请他们帮忙。

二、大火烧起来浓烟滚滚，火势冲天，会把所有的东西都烧
光，甚至会把人烧死，是多么危险呀，那我们在生活中应当
怎样做才能避免火灾的发生呢？引导幼儿说出预防火灾的方
法，认识“防火”标志。

1.预防火灾，小朋友们不能随便玩火。

2.不玩插座、插头和电线。

3.不能随便燃放烟花 爆竹。

4.提醒爸爸不乱扔烟头。

5.认识“严禁烟火”，安全出口，灭火器等标记。

三、学习火灾逃生

1、观看视频。



2、讨论逃生的初步方法方法。首先要有秩序，要用湿毛巾捂
住嘴巴预防烟呛。

3、幼儿练习逃生的方法。


